
 

109學年度低年級英語融入生活課程之教案設計理念 
 

週次 主題 生活領綱 生活課程理念與設計 

1 開學準備週   

2-6 一、校園生活 1-I-1 探索並分享對自

己及相關人、事、物的

感受與想法。 

    從認識自己及他

人出發，藉由繪畫更

加了解自己，並接

納。進而透過歌唱、

實際走訪校園，對學

校有進一步的認識，

並產生認同感。 

7-11 二、大街小巷 2-I-1 以感官和知覺探

索生活中的人、事、

物，覺察事物及環境的

特性。 

    藉由五感：視、

聽、觸、嗅、味覺，

觀察社區街景，及能

主動詢問居民及查詢

資料，了解各景點地

名與功能，並能規劃

出合適的旅遊路線進

行推銷。 

12-16 三、我的動植物好朋友 6-I-5 覺察人與環境的

依存關係，進而珍惜資

源，愛護環境、尊重生

命。 

    透過拼貼、拼

圖、猜謎、實際探

索…方式，了解動植

物的特徵，從中看見

其遇到的困難，並能

想出解決方式，並實

際行動。 

17-21 四、寒冬送暖 6-I-4 關懷生活中的

人、事、物，願意提供

協助與服務。 

    藉由冬天，討論

保暖身體的方式，進

而引導至心理的溫

暖，是更富足的，從

此體會身旁他人的付

出，並能以多元方式

表達感謝。 

22 期末評量週   



生活課程沉浸式英語教學教案設計- 

領域/科目 生活課程 
教學設計

者 
陳廷鎬、劉靜蓉 

學習階段 
第一學習階段(國小低年

級) 
教學年級 一、二年級 

主題名稱 校園生活 教學節次 
5 個單元 

(10 節課，每週 2 節) 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

1-I-1 探索並分享對自

己及相關人、事、物的感

受與想法。 

 

核心 

素養 

生活-E-A1 

透過自己與外界的

連結，產生自我感 

知並能對自己有正

向的看法，進而愛 

惜自己，同時透過對

生活事物的探索 

與探究，體會與感受

學習的樂趣，並能主

動發現問題及解決

問題，持續學習。 

學習內容 
D-I-1 自我與他人關

係的認識。 

評量方式 高層次認知測驗、口頭評量、實作評量、檔案評量 

教材來源 
翰林-生活 1 上 第一單元 (我上一年級了) 

翰林-生活 1 上 第二單元(我的新學校) 

學習目標 

1. 能夠向同學介紹自己，並能主動認識新同學。 



2.能認識校園環境，並清楚知道各教室的位子及功能。 

3.能熟唱〈上學歌〉，並做出適當的舞蹈動作及進行編舞。 

4.能注意身旁的危險，並知道如何預防。 

相關學科英語字彙與詞句 

1. How many (eyes, nose, mouth, ears) do you have? 

2. I have __________ (eyes, nose, mouth, ears). 

3. Sing with me. / dance with me. 

4. Please talk about it. What do you think? 

5. drop, cover, hold on. 

vocabulary: sing, guess, draw, look, eye, nose, mouth, ear, classroom, push, run, talk 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 學習目標 

第一~二節（80mins） 

單元名稱：自我介紹相框 

一、導入活動： 

(一)猜猜看我是誰 

1.在黑板展示許多臉部照片，可能只露出眼睛、嘴巴、

鼻子...，讓孩子猜測是哪位同學或老師的臉，從此強調

每個人的特徵都不同。 

2.請各小組討論： 

(1)臉上有那些構造及其數量？(有幾隻眼睛、幾個嘴巴...) 

(2)要畫自己的自畫像時，要注意哪些地方？(要畫什麼？

要畫多大？...) 

 

二、發展活動： 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.透過猜臉部

特徵，介紹每

個人的臉，了

解每個人的臉

都有各自特

色。 

 

 

 

 



(一)自畫像 

1.經由前面的討論後，請小朋友看著鏡子觀察自己的

臉，並畫下自己的臉部特徵於圖畫紙上。 

- How many (eyes, nose, mouth, ears) do you have? 

- I have __________ (eyes, nose, mouth, ears). 

2.老師從旁引導，給予學生協助。 

(未來主題:別人眼中的你，讓你的小夥伴觀察，畫下他眼

中的你) 

 

三、統整活動： 

(一)獨一無二的美 

1.將全班的畫貼於黑板，請學生安靜觀賞每個人的創

作，並請學生觀察每個人的作品有哪些特色及值得欣賞

之處。 

2.請學生倆倆分享自己的畫作，說出自己創作的原因及

最欣賞自己的地方。 

- Please talk about it.  

- What do you think? 

3.請每位同學分享自己組員的創作，說出他的臉部特徵

及自己欣賞之處。 

4.請學生給予畫作回饋，可以是對於媒材的使用或是對

於這個人的感覺及想法。 

→每個人都有自己獨特及美麗的地方，因此不用跟別人

比較，跟自己比就好。 

- You are special!  

 

40’ 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

5’ 

 

10’ 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

10’ 

 

 

2.學生學習觀

察自己的臉，

畫下鏡中的自

己。 

 

 

 

 

3.學童學習欣

賞他人作品，

發現正向特點

並讚美對方。 

4.訓練對事情

的表達能力，

把自己心中的

感受化成話語

說出來。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

第三~四節（80mins） 

單元名稱：我愛上學 

教學準備：上學歌、舞蹈動作 

一、導入活動： 

(一)上學去 

1.教師先播放〈上學歌〉，請兒童仔細聆聽。 

- Please listen carefully. 

2..教師帶領兒童念一次歌詞。 

3.教師詢問歌詞內容，引導兒童了解歌詞意涵？ 

(1)小組討論在歌詞裡看到那些詞語或動作？及其代表的

意涵？(歌詞中有哪些角色？做了什麼事？) 

- Please talk about it. 

- What do you think? 

(2)請各組分享自己所理解的意思，老師以此做引導及修

正。 

 

二、發展活動： 

(一)走去上學 

1.教師帶領兒童齊唱。 

- Sing with me. 

2.老師教導開始、暫停、音量手勢，讓學生知曉何時要

如何做。 

3.教師用接唱、分組唱、大小聲變化等方式讓兒童更熟

悉歌曲。 

4.播放歌曲舞蹈影片，請學生仔細觀察。 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

15’ 

 

15’ 

 

15’ 

 

 

 

 

 

15’ 

 

 

 

 

 

 

 

1.能安靜的聆

聽歌曲。 

 2.能探索歌

詞的意涵。 

 

 

 

 

 

 

 

3.能熟唱〈上

學歌〉歌曲。  

4.能隨著音樂

旋律唱跳。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.能夠運用所

學進行部分動



5.詢問學生舞蹈裡有哪些動作？請他們做出來，老師以

此指導並教導舞蹈動作。 

6.教師播放音樂，請兒童隨著歌曲做動作，並熟唱歌

詞。 

- Dance with me. 

7.教師播放歌曲，將兒童分成兩組，一組負責演唱歌

曲，另一組隨著音樂歌聲做律動。 

 

三、統整活動： 

(一)我的上學動作 

1.請各組將剛剛教的動作做改編，可以依歌詞或旋律做

出適合的動作。 

2.請各組上台展現自己編的舞步，並請其他同學給予鼓

勵及建議。 

 

第五~六節（80mins） 

單元名稱：我的學校 

教學準備：校園平面圖、錄製並製作逛校園影片 

一、導入活動： 

(一) 明潭小學堂 

1. 學童觀賞校園巡禮影片，並分組討論學校有哪些地方

及與幼兒園的異同？寫在小白板上。 

(例如：國小的教室跟以前幼兒園的教室有什麼不一樣？ 

老師有幾個？影片中有看到甚麼你沒看過的地方嗎？) 

- Please talk about it. 

- What do you think? 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

20’ 

 

 

 

 

作的改編。 

 

 

 

 

 

 

 

1.能從影片中

學習知識，並

與同學進行討

論。 

 

 

2.能清楚學校

各教室位子及

其功能。 

 

 

 

3.透過與學童

討論了解探索

學校需準備及

注意事項。 

 

4.透過觀察學



2.請問學童去過學校那些地方，並在校園平面圖上指

出。  

3.發給學生小組討論之任務單，請學生觀察學習單上面

的照片，數看看自己已經知道哪幾個，說出其樓層/位

置，並用手指出其所在方位 。 

4.利用照片請學生討論及發表其地點名稱及功能，並介

紹學生常使用的空間，讓學生認識學校的生活空間及使

用方式，例如：廁所、遊戲區、操場、健康中心、辦公

室等的位置以及使用的時間點。 

 

二、發展活動： 

(一)明潭我會走 

1.詢問孩子最想認識校園裡的那些地方？ 

2.小組討論並發表：探索最想認識的地方前要做哪些準

備及注意那些事情呢？(注意音量、保持安靜...) 

- Please lower your voice.  

- Please write it down. 

- It’s dangerous. 

3.將去過的地方在任務單上做紀錄。請學生沿路觀察，

哪些地方可能會有危險及學校有哪些被破壞的地方。 

4.教師帶領兒童參觀校園各場所，將去過的地方在任務

單-校園平面圖上做紀錄，並在每一個定點請二年級學生

做講解，並提問題給一年級學生回答。 

 

三、統整活動： 

(一)明潭我最瞭 

 

5’ 

 

10’ 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

10’ 

 

10’ 

 

 

 

 

10’ 

 

 

校建築，了解

建築需要修補

及注意的部

分。 

 

 

 

 

 

5.透過發表及

討論，了解學

校各個場所會

有的人事物，

及遇到困難時

的處遇方式。 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.透過探索校

園及討論能清

楚知曉學校安



1.請各組討論剛才出去逛校園時去了哪裡？ 你遇到了誰? 

他在做什麼？ 

2.探索最想認識的地方時，遇到了哪些問題？你怎麼解

決的呢？ 

3.請學生分享他的看法，為什麼認為這裡容易發生危

險？要怎麼避免發生危險？及如何保護學校安全？ 

- Please talk about it. 

- Why? 

 

第七~八節（80mins） 

教學準備：防災宣導影片 

一、導入活動： 

(一)學校空間維護 

1.請各組拿出任務單回想上次去逛校園的發現及要注意

安全的地方。讓學童知道學校雖然沒有很大，但危險及

需要注意的地方還是不少。 

3.發給每生一張便利貼，請他寫上自己的名字，貼在大

校園地圖上，標示出他認為最容易發生危險的地方。 

4.請學生分享他的看法，為什麼認為這裡容易發生危

險？要怎麼避免發生危險？及如何保護學校安全？ 

- Share with us. 

- Dangerous? or not dangerous? 

 

二、發展活動： 

(一)防災逃難記 

1.觀看防災宣導影片，並請學生發表具有地震應變的經

 

10’ 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

10’ 

5’ 

 

 

 

 

 

15’ 

 

 

 

 

 

 

全及危險之

處。 

2.透過思考與

討論，了解保

護校園及避免

危險的方法。 

 

3.透過影片了

解災害會帶來

的危險，及遇

到災害時，應

如何應變。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.透過教師講

解及討論，認

識緊急避難包

及其使用功

能。 



驗。 

2.教師播放內政部消防署兒童網「防震宣導：可愛叮嚀

篇」影片。 

3.教師播放內政部消防署兒童網「抗震保命三步驟」影

片，並指導小朋友實際演練。 

4.請小朋友熟記口訣：趴下、掩護、穩住 

- drop, cover, hold on 

 

   疏散避難三不原則:不語、不跑、不推。 

- no talking, no running, no pushing 

5.教師介紹明潭國小校園疏散分配圖。  

6.教師說明疏散時為避免掉落物品損傷頭、頸部可採用

防災頭套、桌墊、課本護頭。 

 

三、統整活動： 

(三)緊急避難包 

1.說明在遇到上述事項時，可以使用緊急避難包。並請

學生討論什麼是緊急避難包？ 你覺得避難包裡面需要有

什麼？ 

2.畫出自己的緊急避難包。 

- Draw it out. 

3.請各組分享各自選擇放在緊急避難包物品的原因？有

何重要之處？如果大家都有畫那是不是這個東西就是重

要的？ 請畫的其中一組說明這個東西可以提供什麼救難

 

 

35’ 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

10’ 

 

10’ 

 

 

 

 

 

1.學生能說出

之前所認識的

校園位子內容

及校園安全。 

 

 

 

 

 

2.學生能根據

任務內容，畫

出符合規定之

校園地圖。 

 

 

 

3.學生能彼此

欣賞作品，並

適時給予讚美

與建議。 

4.學生能說出



的作用。 

- Please share. 

 

第九~十節（80mins） 

教學準備：海報紙、彩色筆 

一、導入活動： 

(一)校園解說員 

1.拿出學校平面圖請學生指認每個位子的名稱及功能與

學校有哪些危險的地方，該如何處理。 

2.教師把校園切成四個部分，要分配任務給各組，每組

畫不同地方。 

3.提醒各組任務除了畫出指定區域，還要標示出一個需

要注意安全或有可能有危險的地方。 

 

二、發展活動： 

(二)我的校園地圖 

1.各組上前抽籤，畫出抽到的指定地區的教室及周圍環

境。 

2.請各組先討論指定區域有的內容，討論完，即開始畫

出指定區域。 

 

三、統整活動： 

(三)小小承包商 

1.說明承包商的意思讓小朋友知道。 

2.大家把畫好的地圖拼在一起變成一張完整的明潭國小

自己的發現，

並依所學內容

考量各組畫的

圖是否符合安

全性。 

 

 

 

 

 

 



地圖，請各組觀賞合併起來的地圖，並請各組輪流介紹

自己畫的地方及看到別組畫的好及需要改進之處。 

- Let’s talk about it. 

3.請各組觀察地圖，並說明別組畫出哪些有潛在危險的

地方？可能會有那些危險？要如何去注意呢？ 

4.各組化身成承包商，評斷每組的地圖區有沒有符合完

整性與安全性標示清楚的考量，再給予印章，選出最多

印章的組別給予獎勵。 

 

 

生活課程沉浸式英語教學教案設計- 

領域/科目 生活課程 
教學設

計者 
陳廷鎬、劉靜蓉 

學習階段 第一學習階段(國小低年級) 
教學年

級 
一、二年級 

主題名稱 大街小巷 
教學節

次 

5 個單元(10 節課，每週

2 節) 

設計依據 

學習 

重點 
學習表現 

2-I-1 以感官和知覺探索

生活中的人、事、物，覺察事

物及環境的特性。 

核心 

素養 

生活-E-A3 

藉由各種媒介，探索

人、事、物的特性與



學習內容 
C-I-1 事物特性與現象的探

究。 

關係，同時學習各種

探究人、事、物的方

法、理解道理，並能

進行創作、分享及實

踐。 

評量方式 高層次認知測驗、口頭評量、實作評量、檔案評量 

教材來源 
翰林-生活 1 上 第二單元(我的新學校) 

明潭國小 低年級彈性課程計畫 

學習目標 

1. 透過討論、介紹、實際探索，了解社區街道環境樣態，及其地點名稱與功

能。 

2.能熟唱〈我的朋友在哪裡〉，以此了解街道景點，並做出適當的舞蹈動作。 

3.能規劃及設計出屬於自己的街道地圖，並能規劃旅遊路線，進行推銷。 

相關學科英語字彙與詞句 

1. Where is the 7-11/ hostel/ hotel/ post office/ bus station/ pier/ bike rental station? 

2. It’s on your left/right.  

3. It’s right there. 

4. take the ferry. 

5. rent a bike. / ride a bike. 

6. take a bus. 

7. send postcards. 

vocabulary: hostel, hotel, post office, bus station, pier, bike rental station, left, right, 

eat, sleep, send, bus, bike, ferry, share, talk, draw, vote 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 學習目標 

第一~二節（80mins）   



單元名稱：小小偵探社 

教學準備：街道地圖、丹麥板 

一、導入活動： 

(一)偵探出發須知 

1.發下街道地圖，在出發至街道前，老師給各組幾個圖片

(兩兩一組)，請他們找出有這些圖片的地方，並把其店家/

地點位置標示在街道地圖上： 

(1)可以吃東西的地方(吃東西的臉) - eat food 

(2)可以搭船的地方(船) - take a ferry 

(3)可以睡覺的地方(睡覺的人) - sleep 

(4)可以寄信的地方(郵差人) - send postcards 

(5)可以租腳踏車的地方(腳踏車) - rent a bike. 

(6)便利商店(7-11招牌) - 7-11  

(7)可以搭公車的地方(公車站牌) - take a bus. 

2.老師請各組討論出發須知： 

(1)跟著路隊不掉隊。 

(2)東西拿好，不掉地板。 

(3)有事情要跟老師說。 

 

二、發展活動： 

(一)偵探調查去 

1.帶領學生至中山路、中興路及名勝街進行探索及任務尋

找。 

(1)請學生將任務位置標示在地圖上。 

(2)老師可適時引導及透過店家給予提示。 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.學生可以透

過討論了解出

遊須知。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.能清楚任務

指令，並透過

教師引導及詢

問店家了解各

店家功能。 

3.透過五感觀

察，了解各場



2.請學生若還有空閒，藉由五感進行觀察，並能說出其感

覺： 

(1)看：觀察各場所建築及在這些地方的人，通常都在做什

麼，及其工作的樣態與變化。 

- What did you see? 

(2)聽：聽聽看在這些地方的人都在說些什麼，或在工作中

通常會怎麼進行溝通。 

- What did you hear? 

(3)聞：聞聞看在這些場所各有什麼樣的味道。 

- Smell anything? 

(4)味：品嘗部分店家所賣的食品。 

- What did you eat? 

(5)觸：摸摸部分場所的建築及拍賣物品。 

- What did you touch? 

 

三、統整活動： 

(一)證據揭曉 

1.請各組分享自己是否有達成指定任務，並說明其地點位

子在哪條街的哪裡，並請其他同學確認其是否有完成或給

予補充。 

2.小組彼此討論，並在小白板紀錄今天看到的場所及其建

築、特色、工作內容等。 

- Let’s talk about it. 

3.各組彼此分享所體會到的事物，老師予以引導並進行統

整。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

10’ 

 

所的功能及樣

態。 

 

 

 

 

 

 

 

4.藉由老師講

解及部分店家

介紹，了解街

上樣貌及工作

內容。 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.能說出街道

店家的名稱、

地點及功能。 

 

 



 

第三~四節（80mins） 

單元名稱：我的秘密基地 

教學準備：PPT、圖畫紙、粉蠟筆 

一、導入活動： 

(一)我最了解的地點 

1.老師以 PPT介紹及補充上節課學生沒觀察到之事項。 

2透過圖片、遊戲及討論方式，請學生說出店家/設施名及

其功能特色。 

 

二、發展活動： 

(一)我的秘密地點 

1.請學生畫出中興路、中山路及名勝街，自己最喜歡的地

點。 

- Draw it down. 

2.請學生先不說自己要畫哪裡，畫完讓同學進行猜猜樂活

動。 

- Please guess. 

 

三、統整活動： 

(一)告訴你我的秘密 

1.學生將各自的畫作貼在黑板上，請各個學生觀察同學畫

的是什麼，並把他認為的名稱寫在便利貼上，並貼於畫作

下方。 

2.請每位學生揭示自己的畫作地點，並說明其喜歡的理由

及他觀察到這個地點的優美之處。 

 

 

 

35’ 

 

 

 

 

 

 

25’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

2.能透過觀察

街道畫出其樣

態。 

 

 

 

 

3.藉由同學講

解了解各地點

的優美之處。 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.能說出街道

店家的名稱、

地點及功能。 

 

2.能夠過分工

合作及前幾次

的觀察，畫出

理想中的街道



 

第五~六節（80mins） 

單元名稱：小小街道設計師 

教學準備：三張 A3白紙、粉蠟筆、街道平面地圖單  

一、導入活動： 

(一)街道小小導覽員 

1.老師貼出前幾節課的街道平面地圖單及最喜歡的地點畫

作，再次複習所去過的地方、地點、功能...。 

 

二、發展活動： 

(一)我的街道導覽圖 

1.請各小組畫出屬於自己的街道地圖。 

(1)內容包含：各個街道的景點、特色、功能、人群/買賣

樣態...。 

- Let’s draw. 

 

三、統整活動： 

(一)街道設計師 

1.請各組介紹自己的街道地圖，並說明創作緣由，同學以

此進行提問(為什麼要這樣畫？想表達什麼？...)，以此更

釐清畫作緣由。 

2.全班將自己會喜歡的街道地圖貼上讚，並說明最喜歡的

理由。 

 

第七~八節（80mins） 

單元名稱：我的朋友在哪裡 

40’ 

 

 

 

 

 

20’ 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

地圖。 

3.能表達自己

的創作理念。 

4.能給予同學

讚美並說出原

因。 

5.從獲獎同學

學習其成功的

地方。 

 

 

 

1.能安靜的聆

聽歌曲。 

2.能探索歌詞

的意涵。 

 

 

 

 

 

 

3.能熟唱〈我

的朋友在哪

裡〉歌曲。  

4.透過歌唱遊



教學準備：〈我的朋友在哪裡〉歌詞及影片 

一、導入活動： 

(一)找找朋友 

1.教師先播放〈我的朋友在哪裡〉，請兒童仔細聆聽。 

2..教師帶領兒童唸一次歌詞。- Sing with me. 

3.教師詢問歌詞內容，引導兒童了解歌詞意涵？ 

(1)小組討論在歌詞裡看到那些詞語或動作？及其代表的意

涵？(歌詞為什麼要數數字？朋友指的是誰呢？...) 

(2)請各組分享自己所理解的意思，老師以此做引導及修

正。 

- Let’s share. 

 

二、發展活動： 

(一)街道好朋友 

1.教師帶領兒童齊唱。 

2.教師用接唱、分組唱、大小聲變化等方式讓兒童更熟悉

歌曲。 

3老師將各組上次製作的街道地圖放於地板。 

(1)老師唱：「一二三四五六七，(地名)在哪裡。」，學生

唱：「在這裡，在這裡，(地名)在這裡」，並指出(地名)在

街道地圖上的位子。 

 

三、統整活動： 

(一)舞蹈好朋友 

1.播放歌曲舞蹈影片，請學生仔細觀察。 

 

20’ 

 

 

15’ 

 

 

 

 

 

 

5’ 

15’ 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

戲，練習填空

歌詞及更加清

楚地理位子。 

 

5.能隨著音樂

旋律唱跳。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.能說出街道

店家的名稱、

地點及功能。 

 

 

 

 

2.能了解自己

適合的工作，

並能妥善進

行。 



2.詢問學生舞蹈裡有哪些動作？請他們做出來，老師以此

指導並教導舞蹈動作。 

3.教師播放音樂，請兒童隨著歌曲做動作，並熟唱歌詞。 

- Let’s dance! 

第九~十節（80mins） 

單元名稱: 我是旅行規劃王 

教學準備：三張 A3白紙，粉臘筆，之前的學習單及街道

圖 

一、導入活動： 

(一)行前準備 

1.老師請學生回憶前幾節畫的街道圖，利用抽籤來請學生

幫忙大家回憶水社的街道及商店功能各自有什麼？ 

 

二、發展活動： 

(一)旅行社出動啦！ 

指派任務:  

1.將學生分成三組(5、5、4)創立三家旅行社。 

2.各旅行社須想出自己的公司名稱(例: 小甜甜旅行社)。 

3.讓各組分配職務，先說明各職務的工作性質，再請各組

推派人選出來當。 

(1)社長： 負責規劃景點。(旅行社名稱，去哪裡) 

(2)業務：負責規劃路線、寫上路線及景點。(日期，先去

哪、再去哪，怎麼去，一天收多少錢) 

(3)業務助理:：協助業務規劃路線 (4個人的組別則無此職

務) 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30’ 

 

 

 

 

20’ 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.透過發表旅

遊海報練習台

風及口條。 

4.透過同學生

分享，了解不

同的設計方

式，並從此學

習。 



(4)美編：負責設計海報。(設計海報，幫海報做裝飾、畫

插圖) 

(5)導遊：負責口頭報告。 

皆須共同討論，等待發表時，再按分工進行講解。 

4.各旅行社需製作水社一日遊宣傳單來吸引遊客。 

 

三、統整活動： 

(一)宣傳旅遊指南 

1.各組輪流上台發表，宣傳自己的旅遊海報。 

2.每人在全部發表完，老師詢問：如果今天你是遊客，哪

一組的宣傳單最吸引你，讓你最想來參加水社一日遊呢？ 

3.讓每位學童去拿貼紙貼在宣傳單一角進行票選。 

-Let’s vote! 

 

 

生活課程沉浸式英語教學教案設計 

領域/科目 生活課程 
教學設計

者 
陳廷鎬、劉靜蓉 

學習階段 
第一學習階段(國小低年

級) 
教學年級 一、二年級 

主題名稱 我的動植物好朋友 教學節次 
5 個單元(10 節課，每週

2 節) 

設計依據 

學習 

重點 
學習表現 

6-I-5 覺察人與環境的

依存關係，進而珍惜資

核心 

素養 

生活-E-C1 

覺察自己、他人和



源，愛護環境、尊重生命。 環境的關係，體會

生活禮儀與團體規

範的意義，學習尊

重他人、愛護生活

環境及關懷生命，

並於生活中實踐，

同時能省思自己在

團體中所應扮演的

角色，在能力所及

或與他人合作的情

況下，為改善事情

而努力或採取改進

行動。 

學習內容 
B-I-3 環境的探索與愛

護。 

評量方式 高層次認知測驗、口頭評量、實作評量、檔案評量 

教材來源 
翰林-生活 1 上 第三單元(大樹高小花香) 

翰林-生活 2 上 第四單元(動物好朋友) 

學習目標 

1.藉由拼圖、捏陶土、猜謎...實際操作，認識動物的特徵，並了解其異同。 

2.透過觀察植物及拓印活動，了解植物的葉片及樹幹紋路的異同。 

3.能熟唱〈種樹歌〉，並能配合節奏快慢、高低音、歌詞內容...，做出適當之

動作。 

4.藉由動植物遇到的困難，了解困難發生的原因，知道如何處理，並能提出解

決方式，進而引起學生永續、愛護動植物的意識。 

相關學科英語字彙與詞句 



1.What did you hear? 

2.Who’s that? 

3.Is it big/ small/ short/ thin/ fat/ tall? 

4.Yes, it is. / No, it isn’t. 

vocabulary: animal, sound, fat, tall, short, thin, big, small 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 學習目標 

第一~二節（80mins） 

單元名稱：我是動物觀察家 

教學準備：動物猜謎簡報、A4白紙、粉蠟筆 

一、導入活動： 

(一)我的耳朵最靈敏  

1.老師先播放一個動物的聲音請學生猜猜看是什麼聲

音？ 

2.接著播放幾個後，詢問剛才聽到的聲音都是什麼的聲

音？ 

→動物 

二、發展活動： 

(一)我是動物小達人 

1.放動物身體特徵的拼圖，請學生拼出，讓學生猜猜看

是什麼動物，並能觀察出動物特徵。 

2.請學生分組討論寫下剛才猜謎活動裡的一個動物(老師

隨機挑選) 的外型，特徵，吃的食物分別是什麼？ 

3.接著老師到各組秀不同動物的照片請各組先不講出

來，小小聲地討論那個動物的外型，特徵，吃的食物。 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

10’ 

5’ 

 

10’ 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.藉由聆聽，

了解動物聲音

的不同。 

 

 

 

2.藉由觀察身

體特徵，了解

動物外型的不

同。 

3.能用各種方

式筆記方式表

示出動物的三

個類別。 



4.將動物的外型，特徵，食性，上台用三個句子形容，

讓其他組猜出是什麼動物。 

(1)這個動物牠長得...、這個動物牠耳朵(尖尖長長的)... 

(2)這個動物牠平常喜歡... 

(3)這個動物常吃...。 

5.老師詢問學童： 在表現出一個動物時除了可以用剛剛

的三種特色來呈現還能怎麼樣讓大家知道呢？請小組用

一種方式進行展現。 

6.老師補充其他呈現動物的方式。 

 

三、統整活動： 

(一)動物我最愛 

1.請每位學生自行想一個喜歡或能引起他們興趣的動

物，想一想可以怎麼用剛才提到的這些方式來呈現給大

家看。 

2.邀請學生上台展現，並請學生分享其選擇此方式的原

因，也請其他同學給予回饋及建議。 

 

第三~四節（80mins） 

單元名稱：小小女媧捏泥造人 

教學準備：樹脂土、白紙 

一、導入活動： 

(一)女媧造人 

1.播放《造人》影片，請學生看完各組討論： 

https://www.bilibili.com/video/av54650973 

15’ 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

15’ 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

10’ 

4.能透過語

句，形容動物

特徵。 

5.能用各式方

式展現動物的

三種特徵。 

 

 

6.能欣賞動物

的美，並了解

自己喜歡的原

因。 

7.能以適合的

方式進行展

現，並能說明

原因。 

 

 

 

1.藉由影片，

了解生命的可

貴。 

 

 

 

 

https://www.bilibili.com/video/av54650973


(1)看: 你從影片中看到了什麼？有什麼感覺呢？ 

- What did you see? 

(2)聽: 你在影片聽到了什麼? 有什麼感覺呢？ 

- What did you hear? 

2.看到女媧捏土造人，那現在換你們來當神創造屬於自

己的動物。 

 

二、發展活動： 

(一) 小小女媧造動物 

1.請學生選擇一個自己最想觀察的動物，牠在外型上有

什麼特別的地方？ 進行發表。 

2.請小組討論： 

(1)用什麼材料創作？ 

(2)可以利用什麼工具來創作？ 

(3)要如何做出立體的小動物？ 

3.教師老師將兒童的想法統整後，回應兒童回答。 

→黏土可以做出立體效果。 

3教師播放「立體動物」美勞影片。 

4教師說明「立體動物」製作過程。 

(1)教師可以引導兒童利用油土進行扭、壓、黏、搓圓、

搓長等技巧。 

(2)製作中或上課中，用多少拿多少，袋子不要一直在打

開狀態，因為接觸空氣很容易乾掉。 

(3)教師指導兒童避免做出太細或太薄的部分，以免完成

後容易斷裂。 

 

 

 

 

 

 

30’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20’ 

 

 

 

 

 

 

 

2.透過討論及

思考了解不只

可透過平面方

式創作，也可

藉由其他媒材

進行不同的設

計。 

 

 

3.了解黏土的

使用方式，並

能透過扭、

壓、黏、搓

圓、搓長等技

巧進行使用。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.透過形狀特



(4)引導兒童黏接的技巧：要貼的部位如果是光滑面，表

面用牙籤括粗再貼較易貼合。 

(5)教師指導兒童製作完成後，可以利用各樣小工具，

例，例如：尺、吸管、鉛筆、梳子等，在動物身上刻畫

或壓印出花紋。 

 

三、統整活動： 

(一)動物王國發表會 

1.老師把完成的作品放置教室四周，舉辦動物王國發表

會。 

2.請學生猜每人完成的動物分別是什麼。 

- What’s this? 

- It’s a/an (animal). 

 

第五~六節（80mins） 

單元名稱：我的樹朋友 

教學準備：〈拼貼我的樹朋友〉影片、圖畫紙、蠟筆 

一、導入活動： 

(一)植物大解密 

1.帶領學生用五感觀察校園裡的植物： 

(1)看：植物身上有哪些特徵。-What did you see? 

(2)聽：植物會發出什麼聲音？-What did you hear? 

(3)聞：植物有什麼味道？-What’s it smell? 

(4)味：植物有哪些部分可以吃？-Can you eat this? 

(5)觸：植物摸起來有什麼感覺？-What’s it feel? 

 

 

15’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

10’ 

 

 

5’ 

 

15’ 

 

 

 

 

 

 

徵能了解同學

做的動物。 

 

 

 

 

 

 

1.學生能透過

視、聽、嗅、

味、觸覺探索

植物。 

2.透過觀察了

解各式植物的

不同。 

 

 

 

3.能認識拓

印，並知道如

何使用。 

 

4.清楚哪些工

具可以用來拓

印。 

 



詢問其有何發現？有何共同點？ 

 

二、發展活動： 

(一)拼貼我的樹朋友 

1.詢問剛剛分享植物的特徵中，有哪些地方是有紋路

的？可以如何把這些紋路記錄下來？ 

→今天要學習用「拓印」的方式：將石碑或金石器物上

的文字、圖案顯現在紙張上。 

-rubbing on the paper. 

2.小組討論： 

(1)可以用那些工具進行拓印呢？(紙、筆...) 

(2)哪一種植物適合拓印？(葉子紋路清楚的) 

3.觀賞〈拼貼我的樹朋友〉影片，以此講解拼貼過程，

並。 

4.帶著拓印用具前往校園，找大樹拓印大樹樹皮，並剪

幾片紋路清楚的落葉帶回教室。 

(1)透過學生操作，以此說明樹幹拓印技巧：壓緊紙張，

用筆重複塗抹二次以上。 

(2)詢問要用葉子哪一面拓印較清楚？(背面紋路較清楚) 

(3)討論哪種用具拓印的方式比較可以把葉脈和樹的紋路

顯現的最清楚？ 

5.老師請同學將樹幹及樹葉剪下，適時指導，並強調要

把剪下的樹葉及樹幹在圖畫紙上拼成一棵樹，再加上其

他的著色讓作品更加豐富，並加作品取名。 

 

15’ 

 

 

 

 

 

15’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.能清楚知道

拓印技巧，並

實際操作。 

6.能了解葉子

背面紋路較清

楚。 

7.能依自己的

想法，並依照

指令創作出自

己的作品。 

 

8.學童學習欣

賞他人作品，

發現正向特點

並讚美對方。 

9.訓練對事情

的表達能力，

把自己心中的

感受化成話語

說出來。 

 

 

 

1.能安靜的聆



三、統整活動： 

(一)欣賞我的樹朋友 

1.將全班的畫貼於黑板，請學生安靜觀賞每個人的創

作，並請學生觀察每個人的作品有哪些特色及值得欣賞

之處，並將其認為的作品名稱寫在便利貼上，貼於作品

下方。 

2.請學生分享自己的畫作，說出自己創作的原因及最欣

賞自己的地方。 

-Share with us. 

 

第七~八節（80mins） 

教學準備：〈種樹歌〉音樂及影片 plant the tree 

一、導入活動： 

(一)動植物躲貓貓 

1.教師先播放〈種樹歌〉，請兒童仔細聆聽。 

(1)聽聽看有沒有唱到前幾課教的內容。-Listen carefully. 

2..教師帶領兒童念一次歌詞。- Sing with me 

3.教師詢問歌詞內容，引導兒童了解歌詞意涵？ 

(1)小組討論在歌詞裡看到那些詞語或動作？及其代表的

意涵？ 

(歌詞中有哪些植物、動物？做了什麼事？) 

(2)請各組分享自己所理解的意思，老師以此做引導及修

正。 

 

二、發展活動： 

10’ 

 

15’ 

 

 

15’ 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

15’ 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

聽歌曲。 

 2.能探索歌

詞的意涵。 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.能熟唱〈種

樹歌〉歌曲。  

4.了解速度快

慢，會有不同

的感受。 

5.了解高低音

色，會有不同

的感受。 

6.能依據歌詞

內容、音樂速

度、高低音設

計出適合的動

作。 

7.能欣賞彼此

的舞步，並給



(一)花招百出 

1.教師帶領兒童唸唱歌詞。 

2.教師放音樂，帶領兒童唱一兩次。 

3.請各小組觀察每一句的歌詞唱的方式有何不同？及各

給自己什麼感受？從此歸納快與慢的節奏/高低音傳遞的

意圖。並從 1到 7進行速度快慢排列。 

4.教師將歌詞分成四個部分，給四個小組，請他們依照

歌詞及速度快慢編出適合的動作。 

5.請全班齊唱，各組唱到自己負責的歌詞時則跳出邊的

舞步，其他同學觀察是否符合歌詞內容、速度及高低音

變化，以此給予建議及修改。 

→教師示範高低音可以用身體的高旱地進行修改 

-Sing with me. 

6.再次讓各小組根據剛剛的建議修改舞步，並請各組教

導自己負責的舞步。 

7.教師播放音樂，請兒童隨著歌曲做動作，並熟唱歌

詞。 

 

三、統整活動： 

(一)動植物合唱團 

1.以模唱、齊唱、接唱、分組唱、接唱、默唱等方式讓

兒童更熟悉歌曲。 

-Let’s sing. 

 

第九~十節（80mins） 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

予建議。 

8.能隨著音樂

旋律唱跳。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.透過平常對

於動植物的觀

察，說出他們

遇到的困難。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.知道可以如

何幫動植物解



教學準備： 

一、導入活動： 

(一)樹朋友有難 

1.教師提問：「在親近樹朋友時，樹朋友有遇到什麼困難

嗎？」，請學生自由發表。 

(1)樹枝斷掉了。(2)樹上有受傷的痕跡。(3)葉子枯掉了。 

2.請小組討論：為什麼樹朋友會遇到這些問題呢？ 

(1)有人不小心用到樹枝，把它用斷了。 

(2)有人在樹幹上刻字。 

(3)最近可能太熱了，所以樹葉都枯萎了。 

(二)動物朋友有難 

1.教師提問：「在親近動物時，牠們有遇到什麼困難

嗎？」，請學生自由發表。 

(1)住的地方太髒了。 

(2)有人欺負牠們。 

(3)被主人拋棄了。 

-Please share with us. 

 

二、發展活動： 

(一)幫助樹朋友 

1.教師請學生討論：我們可以用什麼方法幫樹朋友解決

問題呢？ 

(1)可以認養樹、幫忙澆水。- water the tree. 

(2)看到有人在傷害它時，提醒他。 

(3)請人不要攀爬樹木。- no climbing. 

20’ 

10’ 

10’ 

決問題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.可以用寫字

及畫圖方式，

製作標語保護

動植物。 

4.能說出自己

可以如何落實

保護動植物。 



(二)幫助動物朋友 

1.教師請學生討論：我們可以用什麼方法幫動物朋友解

決問題呢？ 

(1)以領養代替購買。 

(2)不隨便餵食動物。 

(3)盡量避免花錢觀賞動物表演秀。 

 

三、統整活動： 

(一)護動植物行動 

1.除了用說及提醒的方式告訴別人要注意動植物，還可

以有哪種方式呢？→引導至用寫及畫的方式製作標語。 

2.請各組製作一個保護動物及一個保護植物的標語。 

3.請各組分享創作此標語的理由。 

4.最後請學生分享自己平常都怎麼落實或之後可以怎麼

保護動植物。 

-Please share with us. 

 

 

生活課程沉浸式英語教學教案設計 

領域/科目 生活課程 
教學設計

者 
陳廷鎬、劉靜蓉 

學習階段 
第一學習階段(國小低年

級) 
教學年級 一、二年級 

主題名稱 寒冬送暖 教學節次 
5 個單元(10 節課，每週

2 節) 



設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

6-I-4 關懷生活中的

人、事、物，願意提供協

助與服務。 

核心 

素養 

生活-E-B1 

使用適切且多元的

表徵符號，表達自 

己的想法、與人溝

通，並能同理與尊重

他人想法。 

學習內容 
E-I-4 感謝的表達與

服務工作的實踐。 

評量方式 高層次認知測驗、口頭評量、實作評量、檔案評量 

教材來源 
翰林-生活 1 上 第六單元(新年快樂) 

翰林-生活 2 上 第六單元(歡喜過冬天) 

學習目標 

1. 能了解保暖的重要性，並知道保暖的方法及如何避免危險。 

2.能熟唱〈溫暖過冬天〉，並藉由此方式將冬天相關詞與組合成詞句。 

3.能認識台灣春節習俗，並藉由話語及肢體展現該有的禮儀及動作。 

4.透過寫作、服務...方式，瞭解透過這些方式，不只能讓身體暖火，也能讓心

裡暖和，並實際行動。 

5.能看見及體會身旁周遭的人的付出，並能用多元方式表達感謝及感恩。 

6.透過活動及服務他人，了解自己的優缺點，並知道該如何改進，並協助更多

人。 

相關學科英語字彙與詞句 

1. Happy Lunar New Year! 

2. It’s cold in winter. 

3. Stay warm. 



4. What did you see? / What did you hear? 

vocabulary: winter, the Nian monster, Lunar year, traveler, dumplings, firecrackers, 

red, spring couplets, scarf, mitten, mask 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 學習目標 

第一~二節（80mins） 

單元名稱：冬天裡的暖暖包 

教學準備：〈賣火柴女孩〉故事 ppt、〈溫暖過冬天〉音樂 

一、導入活動： 

(一)保暖的重要 

1.「賣火柴的少女」故事導讀 

(1)故事：描述少女在飢寒交迫的嚴冬中賣火柴，藉由火

柴的微弱光線，看到自己最渴望的幻像，帶著平靜的心

為故事畫下令人嘆息的句點。 

2.提問：是什麼原因造成賣火柴的少女去世？ 

3.鼓勵兒童踴躍發表。 

- Let’s talk about it. 

4.教師歸納總結：除了飢餓以外，冬天時的寒冷也造成

賣火柴的少女有不幸的結局。 

5.教師提問：冬天時如果沒有做好保暖工作，可能對身

體有什麼樣的影響？ 

6.教師鼓勵兒童發表。 

7.教師總結冬天保暖的重要性。 

 

二、發展活動： 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.能從〈賣火

柴女孩〉故事

中了解其過世

的原因，並知

曉保暖的重要

性。 

2.能知道沒保

暖對身體的影

響。 

 

 

 

 

 

 

3.透過討稐了



(一)保暖小祕方 

1.教師引導兒童互相觀察彼此冬天保暖的方法。 

- How do you stay warm? 

2.引導兒童說出自己的發現。 

3.小組討論：冷冷的冬天除了穿上厚重的衣服以外，還

可以怎麼做來讓自己暖和一點呢？大家一起來分享保暖

小祕方。 

(探索保暖的方法時，可先由觀察討論動物的行為出發，

然後再擴及自身與家人的經驗。野外動物的保暖方法舉

例如下： 

(1)加厚外衣：有些動物會長出層層毛皮來禦寒。例如：

北極麝牛會長出一層長軟毛，以抵禦攝氏零下 10度的低

溫；北極熊則會長出一層脂肪以保持暖和。 

(2)溫熱的腳：智利紅鶴、安地斯紅鶴以及秘魯紅鶴居住

在寒冷的山間湖泊，這些鶴具備一種特別的逆流循環系

統，從腳流回身體的血液會被從身體流向腳的血液加

溫，因此能減少體溫的流失，牠們在南極的近親─企鵝

也有著相同的抗寒系統。 

(3)在溫泉里放鬆：網上有許多日本獼猴泡溫泉的照片，

雖然溫泉引來了很多遊客，但這也不能阻止獼猴們每年

回來泡溫泉的行為。) 

4.鼓勵兒童自由發表。 

(1)還可以戴上毛帽和手套。 

(2)蓋上被子睡覺，好溫暖。 

(3)使用電暖器讓我很溫暖。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

解不只一種保

暖方式並能說

出來。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



(4)戴上口罩，鼻子感覺不會那麼冷。 

(5)很冷的時候使用暖暖包會覺得真暖和呀！ 

5.保暖猜一猜  

(1)教師請每位兒童至少寫下一種保暖方式。 

(2)將大家寫下的保暖小祕方放在開洞紙箱中。 

(3)教師引導自願兒童上臺，先隨機抽出「保暖小祕方」

紙條，再比手畫腳表演給大家猜猜看，他抽到的是哪一

種方法。 

- do and guess. 

(4)表演的兒童和猜中的兒童都予以鼓勵。 

(二)保暖也要注意安全 

1.教師以每年冬季皆有的一氧化碳中毒事件引起動機。 

2.小組討論：你聽過或知道因為保暖而有的不幸或不安

全事件嗎？有產生什麼後果嗎？，以戲劇方式呈現。 

3.鼓勵兒童自由發表。 

(1)我看過新聞報導，有人燒炭取暖，結果昏迷不醒被 

送到醫院急救。 

(2)我家鄰居開電暖器，把衣服放在上面烘乾，衣服燒 

焦了。 

(3)我家附近獨居的奶奶把暖暖包直接放在肚子上，肚 

子就燙到了。 

4.教師詢問：如何避免這些危險發生呢？ 

5.教師鼓勵兒童發表。 

 

三、統整活動： 

 

15’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.能了解保暖

也會造成危

險，並知道如

何去避免這些

危險。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.能熟唱〈溫

暖過冬天〉。 

 

 

 

6.能從歌詞中

找到有關冬天

的詞語，並聯

想到其他關於



(一)溫暖過冬天 

1.教師播放〈溫暖過冬天〉，請兒童仔細聆聽。 

2.教師提問：小朋友，有沒有發現這是我們耳熟能詳的

歌曲呢？ 

3.教師帶領兒童念一次歌詞。 

- Sing with me. 

4.教師提問：小朋友，歌詞裡面出現哪些屬於冬天的景

象或保暖的動作呢？ 

5.教師引導兒童回答： 

(1)天氣變冷要穿外套。 

(2)人們會圍圍巾、戴手套。 

(3)樹葉會掉下來。 

(4)其他。 

6.小組討論：請各組寫出一些冬天情景/保暖的詞語，與

大家分享。 

7.全班將大家寫的詞語，一同合併成一句話或一段文

章。→總結：再次說明保暖的方法及要注意的事項。 

 

第三~四節（80mins） 

單元名稱：年獸來了！ 

教學準備：年獸簡報，大紅布，拐杖 

一、導入活動： 

(一) 年獸的故事 

1.老師與協同老師利用年獸的簡報來演出年獸的故事。

一人當年獸，一人當旁白。 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15’ 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

20’ 

 

 

冬天的詞語，

進行句型延伸

創作。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.能說出故事

裡看到那些情

景。 

 

 

 

 

 

2.能認識並了

解過年會做的

事情。 

 

 

 



2.看完故事後小組討論 : 

(1) 看 : 剛才的故事中看到了什麼? - What did you see? 

(2) 聽 : 剛才的故事中聽到了什麼? - What did you hear? 

 

二、發展活動： 

(一)春節活動 

1.老師詢問各組從故事中擊退年獸的方法裡發想過年會

做的事情。 

(1) 請問老婦人及旅人在年獸來的那天做了哪些事？ 

(2) 過年過節的時候你們也會做跟老婦人及旅人一樣的事

嗎？ 

(3) 有沒有做其他事情呢？ 

2.老師透過簡報讓學童認識除了自己國家的新年習俗也

認識其他國家在新年會做的活動及習俗。 

(1) 介紹台灣春節活動。 

(2) 介紹柬埔寨的新年及活動。- Cambodian new year 

(3) 小組詢問 : 柬埔寨的新年活動有沒有哪一個吸引你？

為什麼？有什麼活動跟台灣的新年活動很像嗎? 有沒有

不一樣的？ 

- Let’s talk about it. 

三、統整活動： 

(一) 小小年獸大逆襲  

1.經過一節課的新年年獸洗禮，想一想故事中的年獸做

了什麼樣的表現？故事中的年獸長什麼樣子？如果今天

你是一隻年獸你會長什麼樣子? 

 

 

 

 

 

 

15’ 

 

 

 

 

20’ 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

30’ 

 

 

 

3.認識並了解

台灣春節習

俗。 

4.了解台灣與

柬埔寨春節活

動的差別。 

 

 

5.能與身體各

部位肢體動

作，表現出年

獸的樣子。 

6.透過肢體了

解年獸特徵的

多變，並能畫

出來。 

 

 

 

 

 

 

1.能說出台灣

新年的習俗。 

 

 



(1)請學生用肢體展現出年獸的各個特徵。 

→由此引導同樣的特徵可以有不一樣的展現方式。 

2.小組畫出各自的年獸並上台做出屬於自己的年獸表

現。 

 

第五~六節（80mins） 

單元名稱：牛年行大運 

教學準備：紅包袋，春聯，毛筆，墨水 (lucky money, 

spring couplets) 

一、導入活動： 

(一) 新年到 

1.藉由上節課介紹台灣新年，請學生回想看看介紹了什

麼？ 還記得哪些屬於新年的習俗及特色活動。 

 

二、發展活動： 

(一)創意春聯 

1.既然講到過年會貼春聯，那今天就來寫春聯： 

春聯每人寫兩張，不拘限呈現方式，可以用中文字也可

以用圖像。 

2.教師引導兒童發表看過的春聯樣式： 

(1)長條形的。(2)方形的。(3)特別的造型。 

- It's a rectangle / square. 

- It’s special. 

3.教師引導兒童發表春聯上有寫哪些字？ 

(1)春 (2)恭喜發財 (3)新年快樂 

- Spring, Happy Lunar new year! 

 

 

 

 

 

 

 

 

25’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15’ 

 

 

 

2.了解春聯可

以有不同的樣

式。 

3.認識新年吉

祥話。 

4.透過吉祥話

製作出屬於自

己的春聯。 

5.認識春聯的

使用方式。 

 

 

 

6.了解收紅包

的禮儀，並說

出適切的話

語。 

 

 

7.能對同學表

達善意的話

語。 

 

 

 



4.教師總結： 

(1)春聯上的字都是吉祥話。 

(2)春聯都是紅色的。They’re red. 

(3)有的春聯會倒著貼(upside down)。 

 

(二)好話紅包 

1.詢問在拿紅包的時候你會怎麼做？ 

2.老師拿出一個紅包邀請一位同學上台示範在自己家裡

過年拿紅包的表現方式及會說什麼話? 

3.老師補充拿紅包的禮儀。 

→不是只有過年過節要講好話，日常生活中也要說好

話。 

4.發下紅包袋及幾張長條紙讓學生想如果今天你要包紅

包給對方你會想寫什麼好話給他？  

(1)在紅包袋上著色。 

(2)將好話寫在紙條上。 

-詢問學生哪些話是可以寫在裡面的？哪些話是不適合

的？(好話、讚美、優點...) 

5.抽籤兩兩一組互送紅包。 

 

三、統整活動： 

(一)恭喜發財 

1.學生在老師面前排兩排說好話，老師給事先準備好的

紅包(裡面是對學生的正向鼓勵及好話)，有說適當的吉

祥話，老師才會給他。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

8.能說出領紅

包時要說的吉

祥話。 

9.能分享自己

拿到紅包的感

受。 

10.能了解自

己做的事都不

會是徒勞無功

的。 

 

 

 

 

 

1.從影片中了

解助人的快

樂。 

 

 

 

 

 

 

2.能看見並體



2.彼此互相分享同學及老師給的紅包裡面說了哪些話，

為什麼他們會這樣寫？給你什麼感受？ 

3.從此讓學生發現自己做的好事同學都看在眼裡，也更

加認識某些同學。 

 

第七~八節（80mins） 

單元名稱 : 感謝有你 

教學準備：卡片紙、助人影片、落葉、色筆 

一、導入活動： 

(一)助人的快樂 

1.播放社會人士助人影片。 

2.請學生觀察：裡面的人物做了哪些事情？他們有什麼

感受？ 

3.小組討論：請學生各自分享他們剛剛看到的內容，並

思考為什麼他們會想這樣做？可以得到什麼嗎？ 

4.教師引導：重要的並不是得到東西，而是心裡的富

足。 

 

二、發展活動： 

(一)如何表達感謝 

1.請學生分享，在生活中還有哪些人是在默默為我們付

出的？他們做了哪些事情？給你什麼樣的感覺？ 

2.小組討論：可以如何表達對他們的感謝？(自由發表) 

(1)口頭表達。- thank you! 

(2)寫卡片。- card 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

20’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15’ 

會身旁的人的

付出。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.知道如何使

用落葉製作卡

片，並實際操

作。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



(3)製作小禮物。- gift 

3.詢問學生，冬天的時候學校地板有很多的東西那是什

麼？(落葉 leaves)→引導至使用落葉做卡片。- leaves card 

4.教師提問：我們撿來的落葉也可以用來創作卡片，你

覺得如何製作比較好？ 

(1)你想用哪一種落葉？ 

(2)你想怎麼做？ 

(3)你想要送給誰？ 

(4)卡片上要寫什麼？ 

- Let’s talk about it. 

5.教師老師將兒童的想法統整後，回應兒童回答。 

6.教師播放「落葉卡片」美勞影片。 

7.教師說明「落葉卡片」製作過程。 

(二)動手創作 

1.教師帶領兒童至校園撿落葉。- pick up 

2.教師引導兒童撿拾數片落葉回教室。 

3.請兒童將落葉擦乾淨。- clean 

4.教師說明製作落葉卡片的方式，可分為拓印落葉或是

拼貼落葉。- collage, rubbing 

5.拓印落葉卡片： 

(1)將葉子的背面塗上水彩。 

(2)將葉子拓印在裁剪好的紙上。 

(3)利用彩色筆或水彩美化空白處。 

6.拼貼落葉卡片：(可以護貝起來)  

(1)先將葉子在紙上排出想要的造型。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40’ 

 

 

 

 

 

 

 

4.能藉由寫作

表達自己的感

謝。 

 

 

5.藉由製作卡

片，了解自己

的創作緣由，

及想表達感謝

的原因。 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.能說出這學

期所上的內

容，並理解上

的用意，及分

享出自己的感

受。 



(2)用膠水將葉子貼在紙上。-paste 

7.寫上溫暖的話語，完成落葉卡片。-write good things. 

(1)教師在黑板寫下引導的語句，協助部分學生完成卡

片。 

 

三、統整活動： 

(一)我要對你說謝謝 -say thank you! 

1.將全班的作品貼於黑板，請學生安靜觀賞每個人的創

作，並請學生觀察每個人的作品有哪些特色及值得欣賞

之處，並將覺得最好的作品貼上小貼紙。 

2.請學生分享自己的作品，說出自己是要寫給誰？及寫

給他的原因。其餘學生針對其作品進行提問及讚美。 

 

第九~十節（80mins） 

單元名稱 : 期末回顧既明潭闖關活動 scavenger hunt 

教學準備：期末回顧小卡，商店街照片，關卡任務小

卡，關卡任務條 

一、導入活動： 

(一) 期末動動腦 

1. 老師引導學生回想這學期所學的主題與內容。 

(1)在「認識校園」的主題裡，做了哪些事情？為什麼要

做這些呢？你有什麼感受？ 

(2)在「大街小巷」的主題裡，做了哪些事情？為什麼要

做這些呢？你有什麼感受？ 

(3)在「我的動植物朋友」的主題裡，做了哪些事情？為

 

 

 

 

 

 

 

25’ 

 

 

 

 

 

 

2.能說出街道

及店家名稱與

功能。 

 

3.能回答所學

內容的題目。 

 

 

 

 

 

 

4.能分享自己

對於課程的感

受。 

 

5.能內省自己

一年來的缺

失，並知道該

如何改變。 



什麼要做這些呢？你有什麼感受？ 

(4)在「寒冬送暖」的主題裡，做了哪些事情？為什麼要

做這些呢？你有什麼感受？ 

- Let’s talk about it. 

 

二、發展活動： 

(一)回顧闖關活動。 

(1)把教室布置成水社街道的樣子，分成中山路、中興

路、名勝街，裡面有之前學過的地點及店家，學生能從

此分辨出三條街個在哪一邊及裡面店家的名稱。 

(2)在每間店布置任務及題目，學生能介紹店家功能及名

稱，並抽取任務卡，任務內容為這學期所教的內容，例

如 : 進去便利商店時遇到一個遊客要詢問這裡有什麼好

玩的？你會怎麼說呢？ 

(3)學生尋找任務卡的答案。 

三、統整活動： 

(一)閉眼回顧 

1.結束闖關活動後，老師邀請學生圍成一圈坐，閉眼回

顧，老師說出這學期做的事情，並請學生分享： 

(1)分享這學期最有印象的活動是什麼？ 為什麼喜歡？ 

(2)你學到了什麼？講出二件。 

(3)你想要感謝誰？(人或東西)，請學生寫下或畫下來。 



(4)你希望在新的一年，自己可以有怎麼樣的改變或做到

哪些事情？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Classroom English 

1. Pay attention. 



2. Any questions? 

3. Raise your hands please. 

4. Your turn. 

5. Try it. 

6. Put you pen down please. 

7. Have you finished? 

8. What do you see? 

9. Good morning, everybody. 

10. Let’s review. 

11. Put your pens down, please. 

12. Are you ready? 

13. Everybody … 

14. Pay attention, everybody. 

15. You need pencils/rulers. 

16. We’ll learn how to … 

17. You have five minutes to do this. 

18. Repeat after me. 

19. Again, please. 

20. Who’s next? 

21. Like this, not like that. 

 

Content English 
 

How many (eyes, nose, mouth, ears) do you have? 

I have __________ (eyes, nose, mouth, ears). 

Sing with me. / dance with me. 

drop, cover, hold on. 

vocabulary: sing, guess, draw, look, eye, nose, mouth, ear,  

classroom, push, run, talk 

Please lower your voice.  



Please write it down. 

It’s dangerous. 

 

Where is the 7-11/ hostel/ hotel/ post office/ bus station/ pier/ 

bike rental station? 

It’s on your left/right.  

It’s right there. 

Take the ferry.  rent a bike. / ride a bike. take a bus. 

send postcards. 

vocabulary: hostel, hotel, post office, bus station, pier, bike 

rental station, left, right, eat, sleep, send, bus, bike, ferry, 

share, talk, draw, vote 

 

.What did you hear? 

Who’s that? 

Is it big/ small/ short/ thin/ fat/ tall? 

Yes, it is. / No, it isn’t. 

vocabulary: animal, sound, fat, tall, short, thin, big, small 

 

Happy Lunar New Year! 

It’s cold in winter. 

Stay warm. 

What did you see? / What did you hear? 

vocabulary: winter, the Nian monster, Lunar year, traveler, 

dumplings, firecrackers, red, spring couplets, scarf, mitten, 

mask 
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